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КОМПЕТЕНЕТНІСТЬ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 
У статті наголошуютьсѐ на актуальності проблеми компетентних 

працівників соціальної сфери, вимоги до ѐких висуваю сучасне суспільство. Окреслено 
загальну картину компетентності. Встановлено, що розвиток професійної 
компетентності соціального працівника ю довготривалим процесом, ѐкий 
передбачаю оновленнѐ теоретичних знань, надбаннѐ практичного досвіду, 
підтримку психологічного стану. У статті подаятьсѐ результати психолого-
педагогічного аналізу різних підходів вітчизнѐних і зарубіжних дослідників до 
визначеннѐ сутності й структури понѐть «компетенціѐ» і «компетентність».  

Ключові слова: професійна компетентність,комунікативна компетентність,  
компетентність,фахівець соціального профіля, професійна підготовка, 
інформаційно-комунікаційні технології, компетентна особистість, 
конкурентоспроможність. 

 
Постановка проблеми. Модернізаціѐ вищої освіти на сучасному 

етапі, про ѐку так багато говоритьсѐ та дискутуютьсѐ, спрѐмована, перш за 
все, на запровадженнѐ компетентнісного підходу до підготовки майбутніх 
спеціалістів. Однак, йдетьсѐ не тільки про формуваннѐ високопрофесійного 
спеціаліста, ѐкого вимагаю ринок праці, але й лядини, готової в 
різноманітних ситуаціѐх, ѐкі постаять перед нея в сучасному світі, 
прийнѐти юдино вірне рішеннѐ, зберігаячи при цьому психологічну 
рівновагу та не вступаячи в конфлікт із самим собоя та з оточеннѐм. Саме 
тому такоя актуальноя сьогодні ю підготовка соціально компетентного 
спеціаліста, а завданнѐ цілеспрѐмованого формуваннѐ соціальної 
компетентності постаю перед педагогами вищої школи ѐк невідкладна 
проблема, ѐка потребую прискіпливої уваги та зосереджених дій.  

Сьогодні конкурентоспроможність визначаютьсѐ, насамперед, 
наѐвністя творчих здатностей, відповідної спеціальності, належної освіти, 
рівнѐ кваліфікації, володіннѐ суміжними професіѐми, здатністя до 
освоюннѐ нових знань, ініціативністя, професійноя мобільністя, 
неординарністя у прийнѐтті рішень, прагненнѐ до підтриманнѐ трудової 
дисципліни. Необхідноя умовоя професійного розвитку працівників 
соціальної сфери ю їхнѐ зацікавленість власноя професіюя, ѐка стимуляю 
до оволодіннѐ новими знаннѐми, прийомами і способами діѐльності. Саме 
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комунікативна компетентність та вміннѐ зарекомендувати себе визначаю 
позиція конкурентоспроможного спеціаліста. Набути комунікативної 
компетентності допомагаю тренінгова робота.  

Аналіз актуальних досліджень. Одна з вимог підготовки сучасного 
соціального працівника потребую формуваннѐ комунікативної 
компетентності ѐк складової його професійної компетентності, ѐка 
проѐвлѐютьсѐ через здатність фахівцѐ успішно розв’ѐзувати проблемні 
комунікативні завданнѐ: він маю гнучко й нестандартно мислити, уміти 
пристосовуватисѐ до швидких змін умов життѐ.  

Проблемі формуваннѐ професійної компетентності присвѐтили 
наукові праці: В. В. Баркасі, Н. М. Бібік, М. П. Васильюва, Г. В. Данченко,  
В. В. Краювський, Т. М. Лебединець, Н. М. Лобанова, О. І. Локшина,  
А. К. Маркова, О. О. Павленко, Л. А. Петровська, О. І. Пометун,  
В. П. Пугачов, О. Я. Савченко, С. О. Сисоюва, В. О. Тяріна, А. В. Хуторський та 
ін. Усі вони наголошуять на тому, що, готуячи будь-ѐкого фахівцѐ, слід 
чітко уѐвлѐти, чим саме характеризуютьсѐ його професійна компетентність, 
у чому полѐгаю її сутність та ѐкі її структурні складові. 

У теорії Є. Дісі та Р. Райана компетентність разом із самодетермінаціюя 
та значущими взаюминами обґрунтована ѐк одна з базових потреб 
особистості, задоволеннѐ ѐких обумовляю чуттѐ особистого впливу – 
здатність лядини шлѐхом власних зусиль отримувати задоволеннѐ від 
діѐльності та життѐ *7, 220+. У працѐх зарубіжних та вітчизнѐних дослідників 
докладно висвітлено характеристики компетентності. На думку Г. Халаш, 
компетентність характеризую здатність особистості до самореалізації через 
уміннѐ комунікувати, засноване на довірі та цінностѐх. А. Бішоф вважаю, що 
компетентність ю тим, що лядина вважаю своїми сильними сторонами 
(відповідно слабкі сторони – це некомпетентність). Науковці ювропейських 
країн вважаять, що набуттѐ молоддя знань, умінь і навичок спрѐмоване на 
вдосконаленнѐ їхньої компетентності, сприѐю інтелектуальному й 
культурному розвиткові особистості, формуваннѐ в неї здатності швидко 
реагувати на запити часу. Саме тому важливим ю усвідомленнѐ самого 
понѐттѐ компетентності, розуміннѐ, ѐкі саме компетентності та ѐк необхідно 
формувати, що маю бути результатом навчаннѐ. На думку сучасних педагогів 
(Н. Бабік, І. Зѐзяна, С. Мартиненко), саме набуттѐ життюво важливих 
компетентностей може дати лядині можливості оріюнтуватисѐ в сучасному 
суспільстві, інформаційному просторі. 

Метою статті ю узагальненнѐ досвіду та застосуваннѐ сучасних 
педагогічних технологій розвитку професійної компетентності фахівців 
соціальної сфери. Розглѐдаячи, з цього приводу, комплекс проблем, ѐкі 
склались у системі підготовки соціальних працівників, зазначимо, що за 
останні роки ѐкість підготовки підвищуютьсѐ. Соціальне замовленнѐ в галузі 
соціальної сфери зростаю досить динамічно.  
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Методи: теоретичні – аналіз, за допомогоя ѐкого були визначені 
понѐтійний апарат дослідженнѐ, теоретичні концепції понѐть 
«компетентність», «компетенціѐ», порівнѐннѐ. Емпіричні – спостереженнѐ 
за допомогоя тренінгу комунікативної компетентності длѐ майбутніх 
соціальних працівників. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз літературних джерел дозволив 
визначити такі характеристики по-різному компетентних лядей.  

Характеристики життюво компетентної особистості: досѐгла життювого 
успіху, реалізувала себе, її поради ю цінними та реалістичними, умію 
розв’ѐзувати проблеми, умію використовувати свій життювий досвід, мудра.  

Характеристики психологічно компетентної особистості: адекватно 
оціняю власні здібності, можливості, рівень домагань; вмію обирати 
ефективний длѐ себе спосіб поведінки в певній ситуації, умію регулявати 
свої емоційні стани, самостійно долати критичні життюві ситуації. 

Характеристики комунікативно компетентної особистості: умію 
оріюнтуватись у соціальних ситуаціѐх, умію правильно визначати особистісні 
особливості й емоційні стани оточуячих, умію обирати та реалізовувати 
ефективні способи взаюмодії з оточуячими, володію соціальноя інтуїціюя 
та рефлексіюя *9, 215+. Характеристики інтелектуально компетентної 
особистості: властиві різноманітність знань, гнучкість знань, швидкість 
артикулѐції знань *14, 123+. Характеристики емоційно компетентної 
особистості: володію емоційноя обізнаністя та емпатіюя, умію керувати 
своїми емоціѐми, здійснявати самомотивуваннѐ та розпізнавати емоції 
інших лядей *4, 136+. 

Зарубіжні дослідники зауважили, що компетентність особистості 
спеціаліста визначаять клячові компетенції. Клячовими компетенціѐ ми 
вважаятьсѐ такі, ѐкі в сукупності даять особистості змогу свідомо й 
раціонально будувати свою життѐ та досѐгти бажаннѐ успіхів. До клячових 
компетенцій належать: 

- уміннѐ навчатисѐ (використовувати знаннѐ длѐ розв’ѐзаннѐ життювих 
проблем, самостійно поповнявати та вдосконалявати свої знаннѐ); 

- здійснявати пошук інформації (узагальнявати та ранжувати дані, робити 
висновки); 

- міркувати (уміннѐ думати, критично ставитисѐ до інформації; мати 
власну думку та відстоявати її в дискусіѐх); 

- співпрацявати (уміннѐ приймати рішеннѐ, працявати у групі, 
розв’ѐзувати конфліктні ситуації); 

- адаптуватисѐ до різних умов (бути гнучким у поведінці, використовувати 
різні способи спілкуваннѐ *1, 123+. 

У науковому обігу з’ѐвилосѐ багато нових термінів. До них повноя 
міроя можна віднести понѐттѐ «компетенціѐ» і «компетентність» У 
сучасній психолого-педагогічній науці немаю однозначного тлумаченнѐ 
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означених понѐть. Одні автори вживаять ці терміни ѐк синоніми, інші їх 
розрізнѐять. Звернемосѐ спочатку до словників. «Великий тлумачний 
словник сучасної української мови» подаю  вельми схожі трактуваннѐ цих 
понѐть. Компетенціѐ: 1) добра обізнаність із чим-небудь; 2) коло 
повноважень ѐкої-небудь організації, установи чи особи. Компетентний: 
1) ѐкий маю достатні знаннѐ в ѐкій-небудь галузі, ѐкий із чим-небудь добре 
обізнаний, тѐмущий; ѐкий ґрунтуютьсѐ на знанні, кваліфікований; 2) ѐкий 
маю певні повноваженнѐ, повноправний, повновладний *3, 445+. 
У «Словнику іншомовних слів» за редакціюя О. С. Мельничука 
простежуютьсѐ намаганнѐ розрізнити ці понѐттѐ, де під першим розуміять 
«коло питань, у ѐких особа маю знаннѐ, досвід», а під другим 
«поінформованість, обізнаність, авторитетність» *12, 43+. Ціюї самої думки 
притримуютьсѐ методист О. Д. Божович, ѐка розмежувала ці понѐттѐ: 
«Компетенціѐ – це галузь знань, у ѐкій лядина може бути обізнана ѐк 
професіонал чи, може, ѐк «лябитель». Компетентність же передбачаю 
високий рівень володіннѐ певноя галуззя знань, а думка спеціаліста в цій 
галузі вважаютьсѐ авторитетноя» *1, 4+. Упродовж життѐ лядина маю 
можливість постійно вдосконалявати власні компетенції, розвивати їх, 
доповнявати. За дослідженнѐми О. Кононко, компетенції починаять  
формуватисѐ від днѐ народженнѐ дитини при пізнанні нея реальних 
об’юктів дійсності *8, 14+. Ґрунтовно зміст понѐттѐ компетентність було 
розроблено британським психологом Джоном Равеном у його роботах 
«Компетентність у сучасному суспільстві» та «Педагогічне тестуваннѐ». На 
його думку, компетентність – це специфічна здібність, ѐка потрібна длѐ 
ефективного виконаннѐ конкретної дії в конкретній предметній сфері, що 
охопляю фахові знаннѐ, предметні навички, способи мисленнѐ, а також 
розуміннѐ відповідальності за свої дії» *10, 6+. Передусім з’ѐсуюмо, слідом 
за Дж. Равеном, природу компетенції. Він зазначаю, що компетентність – це 
здатність особистості діѐти. Але жодна лядина не буде діѐти, ѐкщо вона не 
зацікавлена в цьому. Природа компетенції така, що вона може 
проѐвлѐтисѐ тільки в органічній юдності з цінностѐми лядини, тобто в 
умовах глибокої особистісної зацікавленості в певному виді діѐльності. 
Отже, цінності ю основоя будь-ѐких компетенцій. Зміст діѐльності, ѐка маю 
особистісну цінність, спрѐмована на досѐгненнѐ результату. Окрім того, 
особистість длѐ досѐгненнѐ успіху повинна передбачати перепони, 
труднощі, що з’ѐвлѐятьсѐ на її шлѐху, зумовляять пошук способів 
доцільної поведінки. При цьому лядина проѐвлѐю не тільки знаннѐ і 
досвід, а й отримую задоволеннѐ та виѐвлѐю зусиллѐ длѐ досѐгненнѐ мети. 
Проаналізувавши природу компетенцій, Дж. Равен виділѐю такі її складові: 
когнітивні, афективні, вольові ѐкості й досвід. Кожна складова зводитьсѐ до 
певних дій особистості, а саме: когнітивні – це знаннѐ, уміннѐ, навички; 
афективні – настанова, емоції, стимул, цінності, ставленнѐ; вольові – 
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поведінкові зусиллѐ, мобілізаціѐ енергії, настирливість; досвід – уміннѐ 
братисѐ і вирішувати справу, співпрацявати, успіх, задоволеннѐ від 
виконаної справи тощо *10, 6+. Всі науковці одностайні в тому, що 
компетенціѐ – це інтегроване, комплексне утвореннѐ, ѐке маю 
індивідуальний характер. Отже, доцільно визначити термін компетенціѐ, 
ѐк системне, інтегроване утвореннѐ, ѐке складаять компоненти: 

- потребнісно-мотиваційний (емоції, особистісна цінність, ставленнѐ, 
самоактуалізаціѐ, особистісний і суспільний стимул); 

- когнітивний (знаннѐ, уѐвленнѐ, поглѐди, норми, правила, уміннѐ, 
навички); 

- операційно-діѐльнісний (володіннѐ способами діѐльності, 
розумовими операціѐми і прийомами, готовність до активної дії); 

- практичний (досвід діѐльності); 
- рефлексивний (самоаналіз отриманого результату, способу 

отриманнѐ продукту).  
Комунікативна компетенціѐ виступаю на перший план. Уміннѐ 

спілкуватисѐ з іншими лядьми – запорука успіху. Формуваннѐ й 
становленнѐ комунікативної компетентності студентів позитивно впливаю 
на професійний рівень майбутніх спеціалістів, їхня самореалізація, 
удосконаленнѐ їх діѐльності.  «Компетенціѐ» (галузь питань, у ѐких хто-
небудь добре обізнаний) і «компетентність» (володіннѐ пізнавальними 
знаннѐми в ѐкій-небудь галузі) ю основоя будь-ѐкої професійної діѐльності. 
Комунікативна компетенціѐ забезпечую: 

1) удосконаленнѐ вмінь і здібностей спілкуваннѐ в навчально-
науковій, соціально-побутовій, соціально-культурній, офіційно-діловій 
сферах спілкуваннѐ; 

2) оволодіннѐ формами мовленнювого спілкуваннѐ в процесі різних 
видів діѐльності; 

3) розвиток уміннѐ й здібностей роботи з навчальним науковим 
текстом, іншими джерелами інформації; 

4) удосконаленнѐ вмінь інтерпретації інформації *6, 12+. 
Потрібно враховувати такі принципи при вихованні комунікативної 

компетенції: 
- принцип особистісного підходу, за ѐкого викладач і студент ю 

однодумцѐми. Оскільки лядське спілкуваннѐ розпочинаютьсѐ зі 
встановленнѐ контакту, надзвичайно важливоя ю первинна комунікативна 
адаптаціѐ, зосередженість на співрозмовникові. У таких умовах зникаю 
внутрішнѐ напруга, зникаять комплекси і з’ѐвлѐютьсѐ взаюморозуміннѐ; 

- принцип ситуативності, ѐкий передбачаю у процесі формуваннѐ 
комунікативної компетентності відбір та організація матеріалу на основі 
ситуацій і проблем спілкуваннѐ, адже мотиваціѐ спілкуваннѐ виникаю лише 
в ситуаціѐх, значущих длѐ співрозмовників;  
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- принцип моделяваннѐ, за ѐким змістову сторону навчаннѐ маять 
представлѐти не теми, а проблеми; 

- принцип двостороннього характеру навчального спілкуваннѐ, ѐкий 
полѐгаю в чіткому розподілі функцій між викладачем і студентами. Педагог 
керую спілкуваннѐм із метоя формуваннѐ, відпрацяваннѐ та закріпленнѐ 
навичок і вмінь мовленнювої діѐльності; студенти зосереджуятьсѐ, 
насамперед, на спілкуванні, адже засоби мовленнѐ можуть вийти за межі 
навчальних ситуацій; 

- принцип диференційованого підходу до формуваннѐ груп. 
Навчальні групи маять формуватисѐ із урахуваннѐм вихідного рівнѐ 
сформованості комунікативної компетентності; 

- принцип діѐльнісної основи навчаннѐ, ѐкий виражаютьсѐ в 
зовнішній та внутрішній активності студента. Длѐ цього варто збільшувати 
обсѐг індивідуальних, групових та колективних форм навчаннѐ й 
скорочувати обсѐг традиційної фронтальної роботи, за ѐкої активноя 
дійовоя особоя ю викладач; 

- принцип групової взаюмодії, ѐкий передбачаю розкриттѐ 
індивідуальності кожного студента через спілкуваннѐ, длѐ чого в групі маю 
панувати такий психологічний клімат, ѐкий дозволить ефективно виѐвити і 
розкрити можливості кожного студента. При цьому міжособистісну 
взаюмодія можна розглѐдати через діади: «викладач – студент», 
«викладач – група студентів», «студент – студент»; 

- принцип оріюнтації на професія. Формуваннѐ комунікативної 
компетентності студентів ВНЗ неможливе без урахуваннѐ специфіки 
опановуваної професії, длѐ чого пропоновані завданнѐ маять відображати 
ситуації із професійної діѐльності.  

Комунікативну компетентність психологи та педагоги розглѐдаять 
ѐк ступінь задоволеного володіннѐ певними нормами й техніки 
спілкуваннѐ і поведінки, ѐк результат засвоюннѐ їхніх соціально-
психологічних стереотипів. Критерії комунікативної компетентності 
вперше сформулявав Т. Гордон. Він визначив комунікативну 
компетентність ѐк уміннѐ вийти з будь-ѐкої ситуації, не втративши 
власної внутрішньої волі та не давши втратити її партнерові по 
спілкування. Ю. Н. Ємельѐнов у структурі комунікативної компетентності 
виокремляю ситуаційну адаптивність, вільне володіннѐ вербальними та 
невербальними засобами соціальної поведінки, здатність впливати на 
діѐльнісне середовище длѐ досѐгненнѐ своюї мети *5, 142+. Є. А. Голубюва 
і С. В. Руденський вважаять, що до складу комунікативної компетенції 
входѐть: уміннѐ давати соціально-психологічний прогноз комунікативній 
ситуації, у ѐкій маю відбуватисѐ спілкуваннѐ; програмувати спілкуваннѐ, 
спираячись на своюрідність комунікативної ситуації; уміти 
пристосовуватисѐ до умов соціально-психологічної атмосфери 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2016, № 9 (63) 

30 

комунікативної ситуації *11, 180+. С. В. Петрушин, ѐкий досліджував 
структуру компетентності в спілкуванні, виділѐю такі її складові: 
когнітивну (оріюнтованість, психологічні знаннѐ й перцептивні здібності), 
виконавську (вміннѐ й навички) і емоційну (соціальні настанови, досвід, 
система ставлень особистості) *13, 90+. Компетентнісний підхід у 
підготовці фахівців соціальної сфери передбачаю не просту передачу 
знань та вмінь від викладача до студента, а й формуваннѐ в майбутніх 
соціальних працівників комунікативної компетентності. На наш поглѐд, у 
структуру комунікативної компетентності соціального працівника 
входѐть такі складові: 

- когнітивна – охопляю теоретичні знаннѐ із психології спілкуваннѐ, 
адекватну оріюнтація соціального працівника в ситуації професійного 
спілкуваннѐ; 

- емоційно-оцінна – характеризуютьсѐ комунікативними 
настановами в процесі професійного спілкуваннѐ; 

- поведінкова – в її основі лежать перцептивні вміннѐ соціального 
працівника, володіннѐ технікоя спілкуваннѐ, уміннѐ конструктивно 
вирішувати конфлікти.  

Розглѐнемо фактори, ѐкі формуять компетентність: 
- комунікабельність – уміннѐ спілкуватисѐ, налагоджувати стосунки, 

установленнѐ контактів, готовність лядини до повноцінного 
міжособистісного спілкуваннѐ; 

- здатність до адаптації ю дуже важливоя умовоя длѐ пристосуваннѐ 
до певного середовища, необхідноя длѐ «виживаннѐ» фахівцѐ; 

- здатність до перенесеннѐ знань із одніюї предметної галузі в іншу 
передбачаю не просто перенесеннѐ на рівні фактів, а вміннѐ 
узагальнявати, на основі цього будувати абстракції, ѐкі вже потім 
переносити на іншу предметну галузь; 

- здатність до масштабуваннѐ та інтерпретації. Масштабуваннѐ 
дозволѐю розв’ѐзувати будь-ѐкі задачі з різним ступенем деталізації;  

- здатність до саморозвитку – можливість змінявати власні 
інтелектуальні інфраструктури, безпосередньо до перетвореннѐ власної 
ментальності; 

- здатність до інтеграції передбачаю спроможність особистості 
використовувати знаннѐ з різних предметних галузей длѐ створеннѐ нових 
знань, умінь, навичок, шлѐхів розв’ѐзуваннѐ поставлених завдань. 

Яким ю випускник соціальної сфери в сучасних умовах? Якими 
компетентностѐми він маю володіти післѐ закінченнѐ вишу? Надамо 
психологічний портрет психологічних особливостей особистості.  

Психологічні особливості особистості: 1) психодинамічні властивості 
особистості: екстраверсіѐ, ригідність, емоційна збудливість, активність, 
щирість; 2) емоційний інтелект: емоційна поінформованість, емпатіѐ, 
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управліннѐ своїми емоціѐми, самомотиваціѐ, розпізнаннѐ емоцій інших 
лядей; 3) особистісна креативність: допитливість, уѐва, складність, 
схильність до ризику; 4) риси характеру: тактовніцсть, принциповість, 
чуйність, працьовитість, самокритичність, помірність у потребах, акуратність; 
5) мотиваційна структура: життюзабезпеченнѐ, комфорт, спілкуваннѐ. 
Характерні риси випускника: спрѐмованість особистості, інтелектуальні риси 
характеру, ставленнѐ до лядей, ставленнѐ до себе; 6) емоційна 
спрямованість: альтруїстична, комунікативна, самостверджувальна, 
естетична; 7) здатність до самоуправління: здатність до рефлексії, здатність 
до самоаналізу, здатність до самоорганізації, здатність до самоуправліннѐ, 
здатність до самоконтроля; 8) особиста самореалізація: наѐвність потреби в 
самореалізації, готовність до самореалізації, реалізаціѐ життювих цілей; 
9) рефлексія та саморозвиток: можливість професійної самореалізації, 
самооцінка своїх ѐкостей, прагненнѐ до саморозвитку; 10) мотивація успіху: 
активність у діѐльності, подоланнѐ перешкод, наполегливість у досѐгненні 
мети, плануваннѐ на перспективу; 11) комунікативна компетентність: 
відкритість, товариськість, логічне мисленнѐ, кмітливість, емоційна стійкість, 
життюрадісність, незалежність, самоконтроль; 12) самоактуалізація 
особистості: оріюнтаціѐ в часі, цінності, потреба в пізнанні, креативність, 
саморозуміннѐ, контактність; 13) самоствердження особистості: відсутність 
пригніченості, розвиток конструктивних стратегій, схильність до домінуваннѐ; 
14) мотиваційна компетентність: неперервна освіта, усвідомленнѐ, 
допитливість, потреба в самопізнанні, упевненість у своїх силах; 
15) гностичний компонент: гнучкість мисленнѐ, здатність до синтезу, 
узагальненнѐ, креативність, пам’ѐть, її оперативність, уміннѐ систематизувати, 
класифікувати, узагальнявати; 16) когнітивний компонент: знаннѐ, уміннѐ, 
навички; 17) морально-вольовий компонент: позитивне ставленнѐ до 
навчаннѐ, працездатність, волѐ, цілеспрѐмованість; 18) організаційний 
компонент: уміннѐ планувати час, роботу, уміннѐ працявати в бібліотеці, 
уміннѐ оріюнтуватись у класифікації джерел; 19) соціально-психологічні 
особливості: локус контролю: почуттѐ відповідальності, готовність до 
активності, високий рівень суб’юктивного контроля емоцій, здатність 
переслідувати свої цілі в сьогоденні й майбутньому, здатність контролявати 
своя поведінку; 20) ціннісні орієнтації: відпочинок, працѐ, допомога лядѐм, 
знаннѐ про світ, природу лядини, соціальний статус, соціальна активність, 
спілкуваннѐ; 21) соціальні та життєві цінності: інтелектуальний розвиток, 
самовдосконаленнѐ, служіннѐ лядѐм, духовне вдосконаленнѐ, особистісне 
зростаннѐ; 22) емоційна чуйність (емпатія): сприйнѐттѐ проблем друзів, 
співчуттѐ, чуйність, здатність до переживаннѐ; 23) соціалізація особистості: 
принципи стосунків: толерантність, поступливість, повага; довіра; урахуваннѐ 
інтересів інших; культура мови; комунікабельність.  
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Післѐ проведеннѐ практичних та семінарських занѐть із таких 
дисциплін, ѐк конфліктологіѐ, соціальна психологіѐ ми запропонували 
студентам тренінг комунікативної компетентності длѐ майбутніх 
соціальних працівників. 

Мета: підвищеннѐ рівнѐ комунікативних умінь і навичок у здійсненні 
перцептивної, комунікативної та інтерактивної функцій спілкуваннѐ; 
оволодіннѐ навичками суб’юкт-суб’юктивної взаюмодії з партнерами по 
спілкування. 

Конкретизаціѐ загальної мети відбуваютьсѐ за реалізації таких 
завдань:  

-розвиток комунікативних навичок та вмінь (технології комунікації); 
-формуваннѐ позиції взаюмодії та розвиток навичок міжособистісної 

взаюмодії; 
-навчаннѐ аналізу і прогнозування поведінки партнера; 
-розвиток рефлексивного сприйнѐттѐ ситуацій спілкуваннѐ і 

сприйманнѐ партнерів по спілкування; 
- розвиток навичок корекції емоційного стану партнера й 

самодопомоги в ситуаціѐх емоційного дискомфорту; 
- навчаннѐ навичкам вербального спілкуваннѐ; 
- тренуваннѐ навичок свідомого використаннѐ різних стилів 

поведінки; 
- розвиток умінь виѐвленнѐ бар’юрів у спілкуванні й навичок 

спілкуваннѐ в умовах конфлікту; 
- розвиток навичок цілепокладаннѐ та плануваннѐ дій. 

ЗАНЯТТЯ 1. 
Ознайомлювальний етап ( 2 год) 
Мета: ознайомленнѐ із загальним змістом, структуроя, задачами 

тренінгу, з правилами роботі в групі, створеннѐ умов длѐ самопізнаннѐ та 
саморозвитку особистості студента. Ознайомленнѐ з метоя та загальноя 
логікоя проведеннѐ курсу.  

1 етап. Привітання. Розминка.  
Вправа 1.1. «Взаємна презентація» 
Мета: розширити знаннѐ учасників тренінгу один про одного, 

уточнити їх уѐвленнѐ про себе та оточуячих, створити атмосферу довіри та 
співпраці, поглибити взаюморозуміннѐ.  

Групу поділити на (об’юднати в пари). Протѐгом 10–15 хв учасники 
проводѐть взаюмне інтерв’я (обговоряятьсѐ теми, ѐкі дозволѐю партнер). 
Можна обговорити вибір ім’ѐ, що вказане на беджі. Основні напрѐми 
інтерв’я: 

- Я займаясь (мою хобі…) 
- Я цінуя в самому собі… 
- Я вмія робити найкраще… 
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- Я найбільше цінуя в лядѐх… 
- Я обрав(ла) це ім’ѐ… 

Коли інтерв’я закінчено, кожен маю розповісти про свого партнера 
від імені інтервьяюра. Учасники можуть ставити йому питаннѐ. Задача 
кожного максимально точно відчути співрозмовника й розповісти про 
нього максимально об’юктивно. Результати обговоряятьсѐ в колі, увага 
звертаютьсѐ на те, що було складно, а що легко робити. Якими прийомами 
користувалисѐ, щоб запам’ѐтати інформація. 

Заняття 2. «Побажання» 
Мета: створення позитивної атмосфери для взаємодії.  
Тренер: «Продовжимо наші занѐттѐ тим, що висловимо один одному 

побажаннѐ на сьогодні. Ми вже трохи знайомі один із одним, отож нехай 
хтось першим встане і підійде до будь-кого, кому він хоче висловити 
побажаннѐ і так далі. Побажаннѐ повинні отримати всі». 

Обговорення: ѐк кожен себе почуваю, чи приюмно було отримувати 
побажаннѐ й дѐкувати за них? Можна висунути ідея про те, що ю 
важливим длѐ соціального працівника у спілкуванні (позитивний настрій, 
оптимізм, активна позиціѐ, відвертість тощо). 

2 етап. Обговорення принципів та правил роботи в групі. 
Принципи роботи в тренінговій групі: 
1. Принцип активності. 
2. Принцип дослідницької (творчої позиції). 
3. Принцип об’юктивації (усвідомленнѐ) поведінки. 
4. Принцип партнерського (суб’юкт-суб’юктного) спілкуваннѐ. 
5. Принцип Я (оріюнтаціѐ на самопізнаннѐ, саморозвиток, 

саморефлексіѐ). 
Правила роботи в тренінговій групі: 
1. Правило рівноцінності. У групі не маю бути статусних відмінностей, 

іюрархії, субординації. Кожен несе відповідальність за свої рішеннѐ, так і за 
рішеннѐ групи. 

2. Правило активності. Від активності кожного члена групи виграять 
усі. 3. Правило відвертості. Кожен маю говорити те, що думаю, а не те, що 
(за його переконаннѐм) від нього чекаять, при цьому міру довірливості ви 
встановляюте самі. 

4. Правило «Тут і зараз». Обговорення підлѐгаю лише те, що 
відбуваютьсѐ «Тут і зараз» у групі. 

5. Правило конфіденційності. Інформаціѐ, що обговоряютьсѐ в групі і 
стосуютьсѐ «особистих» життювих історій кожного, не виноситьсѐ за 
лаштунки роботи групи. 

6. Правило конструктивного зворотного зв’ѐзку. Дозволѐютьсѐ 
говорити про поведінку, а не про особистість. Аналіз поведінки 
деталізувати за епізодами, а не узагальнявати недиференційовано. 
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3 етап. Діагностика проблеми. 
Мета: діагностика рівнѐ розвитку КК студентів – соціальних 

працівників за допомогоя методик: «Комунікативні вміннѐ» 
Л. Міхельсона, «Техніка спілкуваннѐ» Н. Д. Творогова, діагностики 
емфатичних здібностей В. В. Бойка. Міні-лекція (лекція-диспут): 
«Комунікаттивна компетентність соціального працівника: поняття, роль, 
функції, структура»  

Мета: розширеннѐ знань студентів про понѐттѐ, основні складові, 
функції КК. 

Вправа «Мета навчання» 
Обладнання: стрічка-сантиметр, товстий клубок ниток, ножиці, 

велика голка. 
Мета: виѐвленнѐ та вивільненнѐ неусвідомлених бажань, ѐкі 

стосуятьсѐ перспектив навчаннѐ.  
Учасникам пропонуять обмінѐтисѐ своїми думками про те, що 

цікавить кожного з нас, чого кожен хоче навчитисѐ, що визначаютьсѐ 
багатьма чинниками. Тренер: «Глибоко в нас сидѐть підсвідомі бажаннѐ, 
спробуюмо їх спроектувати сьогодні. Щоб легше було висловити свої 
бажаннѐ, пропонуя використати ці предмети. Ви повинні тримати їх (за 
вибором учасника) під час своюї розповіді». Обговоряютьсѐ стан учасників 
та вибір предмету, усвідомленнѐ своїх внутрішніх бажань, розуміннѐ 
власних дій та поглѐдів.  

Вправа «Асоціації» 
Мета: розвиток спостережливості та вміннѐ підбирати точну 

асоціація під характеристики лядей. Один із учасників виходить за двері, 
решта – загадую когось із присутніх. Перший учасник маю вгадати ця особу, 
ставлѐчи запитаннѐ по типу: «Якоя була би лядина, ѐкщо б вона 
перетвориласѐ на дерево, вітер, тварину, птаха тощо?, решта учасників 
повинна використовувати асоціації з характеристиками заданої лядини 
(темперамент, характер, зріст, звички тощо). Переможець – той, хто 
поставив найменше питань і дав правильну відповідь.  

Вправа «Побажання друга» 
Мета: знѐттѐ напруги; пошук змісту участі в груповій роботі; наданнѐ 

можливості прислуховуватисѐ до внутрішнього голосу. 
Кожен учасник протѐгом 1 хв, заплящивши очі, уѐвлѐю значиму 

лядину і прислуховуютьсѐ до її побажань з приводу змін у самому собі. 
Обрати 2 найважливіші, відповідь обґрунтувати. 

Обговореннѐ: 
1. Наскільки те, що від нас очікуять інші, співпадаю з нашими 

власними бажаннѐми? 
2. Хто з учасників виголосив приблизно те ж саме, що і ѐ? 
3.Наскільки широкий діапазон очікувань у нашій групі? 
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Прощання. 
Кожна процедура прощаннѐ будуютьсѐ за принципом незавершеної 

фрази, ѐку завершуять учасники: «Я себе почувая…Сьогодні на занѐтті 
було…»  

Треба зауважити, що важливу роль відіграю професійне становленнѐ 
фахівцѐ. Професійне становленнѐ фахівцѐ – складний, безперервний 
процес «проектуваннѐ» особистості. Обізнаність у своїй майбутній 
спеціальності сприѐю розвиткові активності студента, формування 
особистісної моделі саморуху до  професійних вершин та професійної 
майстерності. Саморух особистості до вершин професіоналізму вклячаю, 
згідно з Е. Ф. Зеюром, п’ѐть стадій: 

- «оптаціѐ» (бажаннѐ, обраннѐ) – формуваннѐ особистісних намірів, 
усвідомлений вибір професії з урахуваннѐм індивідуально-психологічних 
особливостей; 

- «професійна підготовка» – формуваннѐ професійної спрѐмованості 
й системи професійних знань, умінь та навичок, надбаннѐ досвіду 
теоретичного й практичного вирішеннѐ професійних ситуацій та завдань; 

- «професійна адаптаціѐ» – входженнѐ у професія, освоюннѐ нової 
соціальної ролі, професійне самовизначеннѐ, формуваннѐ особистісних і 
професійних ѐкостей, досвід самостійного виконаннѐ професійної 
діѐльності; 

- «професіоналізаціѐ» – формуваннѐ професійної позиції, інтеграціѐ 
особистісних і професійно важливих ѐкостей і вмінь у відносно стійкі; 

- професійно значущі утвореннѐ, кваліфіковане виконаннѐ 
професійної діѐльності; 

- «професійна майстерність» – повна реалізаціѐ, само здійсненнѐ 
особистості у професійній діѐльності (творчо-креативний принцип, метод) 
на основі рухливих інтегральних психологічних новоутворень. 

Професіоналізація – це важливий етап життѐ лядини, пов’ѐзаний із 
професійним самовизначеннѐм і професійноя адаптаціюя. 
Професіоналізм – це інтегральна психологічна характеристика лядської 
праці, ѐка відображаю рівень та характер оволодіннѐ лядиноя професіюя і 
вказую, що фахівець виконую своя трудову діѐльність на рівні високих 
зразків, ѐкі склались у професії на певний час. 

Високий професіоналізм соціальних працівників сприѐтиме їх уміння 
переконувати суспільство, державні й громадські структури в необхідності і 
значущості своюї праці, результативніше вступати в конкурентні відносини 
на ринку соціальних послуг, демонструячи доцільність, необхідність і 
переваги свого впливу.  

Сьогодні недостатньо бути гарним фахівцем, необхідно бути гарним 
співробітником, здатним виѐвлѐти ініціативність, брати на себе 
відповідальність і приймати адекватні рішеннѐ в невизначених ситуаціѐх, 
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працяячи у групі на загальний результат і самостійно вчитисѐ, 
поповняячи прогалини у професійних знаннѐх, необхідних длѐ 
розв’ѐзаннѐ конкретної проблеми. 

За останні роки в результаті вивченнѐ особливостей практичної 
діѐльності соціальних працівників вдалосѐ виокремити групи професійно 
обумовлених особистісних ѐкостей, необхідних спеціалісту, і ѐкі водночас ю 
підґрунтѐм длѐ його професійно-особистісного розвитку й саморозвитку: 

- інтелектуальні (професійна компетентність, ерудиціѐ, гнучкість, 
аполітичність, оперативність мисленнѐ і прийнѐттѐ рішень, поміркованість, 
кмітливість, оріюнтаціѐ на навчаннѐ); 

- моральні (гуманність, громадѐнськість, доброзичливість, 
тактовність, терпимість, принциповість, повага до лядей, чесність, 
винахідливість, оптимістичність); 

- комунікативні (комунікабельність, адаптивність, контактність, 
емоційність, уміннѐ слухати й чути, уміннѐ переконувати, почуттѐ гумору); 

- вольові (наполегливість, витримка, рішучість, організованість, 
урівноваженість, сміливість, вимогливість, дисциплінованість); 

- організаторські (активність, ініціативність, відповідальність, 
упевненість у собі, цілеспрѐмованість, підприюмливість) 

Висновки: 1) компетенціѐ – це сукупність освітніх оріюнтацій, знань, 
умінь, навичок і досвіду діѐльності учнѐ щодо визначеного кола об’юктів 
дійсності, необхідних длѐ його соціокультурного існуваннѐ; 2) компетентність 
– загальна здатність і готовність до продуктивної діѐльності, інтегрована 
характеристика ѐкості особистості, результативний блок, сформований через 
досвід, знаннѐ, уміннѐ, ставленнѐ, поведінкові реакції; 3) складові освітньої 
компетенції – потребнісно-мотиваційна, когнітивна, операційно-діѐльнісна, 
практична, рефлексивна; 4) комунікативна компетентність стаю одніюя з 
пріоритетних ѐкостей сучасного фахівцѐ, оскільки відбуваютьсѐ постійних 
контакт з лядьми; 5) компетентність ю одніюя з головних характеристик 
самодостатньої успішної особистості. 

Перспективи подальшого наукового пошуку ми вбачаюмо в 
розробці тренінгу комунікативної компетентності длѐ майбутніх соціальних 
працівників. 
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РЕЗЮМЕ 

Венгер Анна. Компетентность как социально-психологическаѐ проблема.  
В статье акцентируетсѐ внимание на актуальности проблемы 

компетентных работников социальной сферы, требованиѐх к потребностѐм, 
которые выдвигает современное общество. Обозначена общаѐ картина 
компетентности. Установлено, что развитие профессиональной компетенции 
социального работника есть длительным процессом, который предусматривает 
обновление теоретических знаний, приобретение практического опыта, поддержку 
психологического состоѐниѐ. В статье подаятсѐ результаты психолого-
педагогического анализа разных подходов отечественных и зарубежных 
исследователей к определения сущности и структуры понѐтий «компетенциѐ» и 
«компетентность».  

Ключевые слова: профессиональнаѐ компетентность, коммуникативнаѐ 
компетентность, компетентность, специалист социального профилѐ, 
профессиональнаѐ подготовка, информационно-коммуникационные технологии, 
компетентнаѐ личность,  конкурентоспособность.  

 
SUMMARY 

Venger Ann. Competence as a socio-psychological problem.  
The article focuses on the problem of competent social workers that correspond to the 

needs put forward by the modern society. The overall picture of competence is outlined. It is 
found out that development of professional competence of a social worker is a lengthy 
process that involves updating the theoretical knowledge, acquiring practical experience, 
supporting psychological state. The article presents the results of psychological-pedagogical 
analysis of different approaches of the native and foreign researchers to the definition of 
essence and structure of the concepts “competency” and “competence”. 

It is stressed that in modern conditions competitiveness is determined primarily by the 
presence of creative abilities, relevant specialty, proper education, skill level, possession of 
related professions, the ability to develop new knowledge, initiative, professional mobility, 
originality in decision-making, the desire to maintain labor discipline. A necessary condition 
for the professional development of social workers is their interest in their profession, which 
stimulates to learn new knowledge, techniques and ways of working. Communicative 
competence determines the position of the competitive expert. Acquiring communicative 
competence helps training work. 

It is concluded that competence is a set of educational orientations, knowledge, 
abilities, skills and experience of the student for a certain circle of objects of reality, that are 
necessary for his socio-cultural existence; competence is a general ability and readiness for 
productive activities, the integrated characteristic of qualities of the personality, the 
productive unit, which is formed through experience, knowledge, skills, attitudes, and 
behavioral reactions; educational competence is constituted by such components as needs-
motivational, cognitive, operational and activity, practical, reflective; сommunicative 
competence becomes one of the priority qualities of a modern specialist, since there is a 
permanent contact with people; competence is one of the main characteristics of a successful 
self-sufficient person. 

The prospects for further research are seen in the development of communicative 
competence training for the future social workers. 
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ДИТЯЧЕ ЕКСПЕРИМЕНТУВАННЯ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
У статті аналізуятьсѐ особливості впровадженнѐ дитѐчого 

експериментуваннѐ у практику роботи ДНЗ, що забезпечую оновленнѐ дошкільної 
освіти на сучасному етапі та сприѐю гармонійному розвиткові особистості дитини. 
Автори розкриваять значеннѐ, зміст, структуру проведеннѐ, методи й форми 
організації дослідно-експериментальної діѐльності дітей дошкільного віку, зокрема у 
природі; доводѐть, що спеціально організована дослідницька діѐльність дозволѐю 
дітѐм самим добувати інформація про досліджувані об’юкти або ѐвища, а педагогу 
зробити процес навчаннѐ максимально ефективним, що задовольнѐю природну 
допитливість дошкільнѐт і розвиваю їх пізнавальну активність. 

Ключові слова: дитѐче експериментуваннѐ, педагогічна технологіѐ, 
дошкільник, дослід, експеримент, пізнавальні здібності, розвиток особистості, 
дослідна діѐльність у природі.  

 
Постановка проблеми. На сьогоднішній день модернізаціѐ освіти 

потребую переглѐду технологій навчаннѐ дітей дошкільного віку, оріюнтуячи 
педагогів на використаннѐ у своїй діѐльності більш ефективних форм і 
методів, що дозволѐять будувати педагогічний процес на основі розви-
вального навчаннѐ. Одніюя з таких технологій ю дитѐче експериментуваннѐ, 
що даю можливість формувати в дітей реальні уѐвленнѐ про різноманітні 
сторони досліджуваного об’юкта, про його взаюмини з іншими об’юктами і з 
середовищем існуваннѐ. У процесі експериментуваннѐ в дітей збагачуютьсѐ 
пам’ѐть, активізуятьсѐ розумові процеси, оскільки постійно виникаю 
необхідність здійснявати операції аналізу, синтезу, порівнѐннѐ, класифікації, 
узагальненнѐ. Експериментально-дослідна діѐльність ю ефективним засобом 
розумового, фізичного, валеологічного, естетичного, статевого, екологічного, 
морального та трудового, вихованнѐ. Крім того, даний вид діѐльності сприѐю 
всебічному розвиткові дитини й формування її особистісних рис, що цілком 
реалізовую основні завданнѐ дошкільної освіти.  




